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Gabrijela Jurkića 8a (Livnoputovi)
80101 Livno, Bosna i Hercegovina
Tel/fax: +387 34 202 770
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POZIV GRAĐANIMA

ISPRIČAJTE NAM SVOJU RADNIČKU PRIČU!


Centar za građansku suradnju poziva građane i građanke da ispričaju svoju radničku priču, jer već neko vrijeme nam se javljaju ljudi iz različitih oblasti ljudskog djelovanja i ukazuju na svoje probleme na radnom mjestu i s poslodavcem.
Najčešći problemi s kojima se ljudi susreću su: prekovremeni rad, „rad na crno“, diskriminacija, mobbing, neisplata plaća, neuplaćeni doprinosi, nehumani uvjeti rada, nemogućnost odlaska na porodiljni dopust, uzimanja bolovanja... 
Nažalost, ljudi ističu da je i sindikalna borba vrlo mlaka, jer poslodavac često brani osnivanje sindikata, ljudi se plaše ovog vida organiziranja zbog sankcija koje uvode poslodavci, poslodavci guše postojeći sindikat, susreću se sa „žutim sindikatima“...

Pozivamo sve građane i građanke, ukoliko su se susreli ili bili izravno povezani s navedenim situacijama, da nam se jave, i ispričaju svoju priču, koja će biti plasirana u medije. Građani svoje priča mogu dostavljati anonimno ili pod punim imenom i prezimenom, na sljedeću e-mail adresu: cgs-li@tel.net.ba, ili nas mogu kontaktirati putem broja telefona: 034 202 770.

Vjerujemo da je vrlo važno da javnost bude upućena u problematiku svakog radnika i samim tim da im se na ovaj način pruži podrška i predstave moguća rješenja. 
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